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Β.1 Ο όρος οικονοµικό κύκλωµα χαρακτηρίζει το σύνολο των σχέσεων που δηµιουργούνται µεταξύ των 
βασικών µονάδων ενός οικονοµικού συστήµατος. Στην απλούστερη µορφή του, το οικονοµικό κύκλωµα 
περιλαµβάνει τις σχέσεις µεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους και δείχνει τις ροές αγαθών, 
παραγωγικών συντελεστών και χρήµατος που παρατηρούνται στην οικονοµία. Το διάγραµµα που περιγράφει 
το οικονοµικό κύκλωµα, δείχνει ότι µεταξύ επιχειρήσεων και νοικοκυριών υπάρχουν δύο αντίθετες ροές. Τα 
προϊόντα που παράγονται από τις επιχειρήσεις ρέουν προς τα νοικοκυριά όπου και καταναλίσκονται. Οι 
παραγωγικοί συντελεστές που κατέχουν τα νοικοκυριά ρέουν προς τις επιχειρήσεις όπου µετατρέπονται σε 
προϊόντα. Για καθεµία από τις ροές αυτές υπάρχει µια αντίθετη ροή χρήµατος. Βέβαια υπάρχουν και 
συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες όµως δεν εµφανίζονται στο διάγραµµα. Το Κράτος εµφανίζεται 
να δηµιουργεί ροές και µε τις επιχειρήσεις και µε τα νοικοκυριά προς τα οποία προσφέρει υπηρεσίες και 
υλικά αγαθά και από τα οποία εισπράττει χρηµατικά ποσά. 
Το οικονοµικό κύκλωµα του διαγράµµατος µπορεί εύκολα να γίνει 
πολύ περίπλοκο, αν προστεθούν οι διάφορες ροές που στην 
πραγµατικότητα συµβαίνουν. Μπορούµε π.χ. να προσθέσουµε τις 
συναλλαγές που γίνονται µεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και 
Κράτους µε άλλες χώρες. Κάτι τέτοιο όµως θα έκανε το 
διάγραµµα δυσνόητο, χωρίς να προσθέσει τίποτα στην κατανόηση 
του οικονοµικού κυκλώµατος. 
Πρέπει όµως να γίνουν δύο σχόλια: Πρώτο, ότι οι ροές είναι 
συνεχείς, δηλαδή συµβαίνουν σε κάθε χρονική στιγµή. ∆εύτερο, 
ότι οι ροές αυτές δεν έχουν πάντοτε το ίδιο µέγεθος, δηλαδή ο 
όγκος των συναλλαγών µπορεί να µεταβάλλεται, καθώς η 
παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή µειώνεται. 
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Γ.1    Συµπληρώνουµε τα κενά χρησιµοποιώντας τους ακόλουθους τύπους: 
 

 Για  L=1 : ΜΡ = 
∆L

∆Q
  �  8 = 

0-1

0-Q
  �  Q = 8  

  

    AΡ = 
L

Q
 = 

1

8
 = 8 

 

    ΜC = 
∆Q

∆VC
  �  315 = 

0-8

0-VC
  �  VC = 2.520       

 

    AVC = 
Q

VC
 = 

8

2.520
 = 315 

  

 Για  L=2 : Q = AP � L = 10 � 2 = 20  
 

   ΜΡ = 
∆L

∆Q
 = 

1-2

8-20
 = 12 

 

 Για  L=4 : ΜΡ = 
∆L

∆Q
 = 

3-4

36-56
 = 20 

 

   VC = AVC � Q = 180 � 56 = 10.080 (θα χρησιµεύσει στον επόµενο εργάτη) 
 

 Για  L=5 : AΡ = 
L

Q
 = 

5

70
 = 14  

 

   VC = AVC � Q = 180 � 70 = 12.600 
 

    ΜC = 
∆Q

∆VC
 = 

56-70

10.080-12.600
  = 180

       
 

   ΜΡ = 
∆L

∆Q
 = 

5-6

70-78
 = 8 

 
 
Γ.2 Μετά τον τέταρτο εργάτη, γιατί τότε το οριακό προϊόν αρχίζει να φθίνει. 
                                                                                                    
Γ.3 Πρέπει να ισχύει MC ≥ AVC 
 
 
 
 
 
 

Γ.4     ΕS = 
315180

7870

−

−
 • 

78

315
 ≈ 0,24             ανελαστική γιατί  < 1 

 
 

L Q ΑP ΜΡ AVC MC  
0 0 – – – –  
1 8 8 8 315 315  
2 20 10 12 252 210  
3 36 12 16 210 157,5  
4 56 14 20 180 126  
5 70 14 14 180 180  
6 78 13 8 193,8 315  

Ρ QS  
180 70 
315 78 
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∆.1    
 
 

 
 

 
∆.2    QD = QS   ⇔  100 – 0,75 • P = 0,5 • P  ⇔  P = 80 
 

          QS  = 0,5 • 80  ⇔   Q = 40 
 
∆.3    QS  –  QD  =  50   ⇔  0,5 • P   –  100 + 0,75 • P  =  50   ⇔  P = 120 

Q2 – Q1 Ρ1 Q2 – 25 100 
ΕD =  

P2 – P1 
• Q1  

⇔ – 3 = 
P2 – 100 

• 25 ⇔ QD = 100 – 0,75 • P 

Q2 – Q1 Ρ1 Q2 – 50 100 
ΕS =  

P2 – P1 
• Q1  

⇔  1 = 
P2 – 100 

• 50 ⇔ QS =  0,5 • P 
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